Obsah: jednotky hmotnosti,  měřidla hmotnosti, pravidla při měření pevného a kapalného tělesa, 
 

Měření hmotnosti
 
1. Jaká je základní jednotka hmotnosti?
	 
	označení hmotnosti:
	m
	 
	 

	
	
	
	
	
	

	
	základní jednotka hmotnosti
	kilogram
	značka: 
	kg


Kilogram je hmotnost mezinárodního prototypu kilogramu, který je uložen u Mezinárodního úřadu pro váhy a míry v Sévres
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	Mezinárodní prototyp kilogramu
Mezinárodní prototyp kilogramu je válec zhotovený ze slitiny platiny a iridia. Český prototyp kilogramu je uložen v Českém meteorologickém ústavu v Praze.
	 


 

	Nejčastěji užíváme tyto  násobky kilogramu:

	
	
	
	

	Umíš převádět jednotky hmotnosti?
	1 gram
	1 g
	=
	0,001 kg

	 
	
	1 miligram
	1 mg
	=
	0,000 001 kg

	
	
	1 tuna
	1 t
	=
	1 000 kg


2. Čím a jak měříme HMOTNOST?
 

K měření hmotnosti užíváme váhy
Jako měřidlo k určování hmotnosti těles užíváme ve fyzice rovnoramenné váhy. V praxi se používají k měření hmotnosti např. kuchyňské váhy, v obchodě digitální váhy a doma máme např. osobní váhy. 
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3. ROVNORAMENNÉ VÁHY
	rovnoramenné váhy
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Obr. 1.88a) Rovnoramenné véhy




	 

	
	

	sada závaží
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Obr. 1.89 Télesa stejné hmotnosti
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Obr. 1.90 T&lesa riizné hmotnosti




	 

	tělesa stejné hmotnosti                
	tělesa různé hmotnosti
	


Jak postupujeme při měření Hmotnosti pevného tělesa?
	 
	1.
	Umístíme váhy na vodorovnou podložku a pomocí stavěcích šroubů nastavíme váhy vodorovně, kontrolujeme olovnicí na sloupku vah nebo libelou.

	
	 
	 

	
	2.
	Správnou funkci vah ověříme kontrolním odaretováním.


	
	 
	Jsou-li misky prázdné, má se jazýček volně kývat okolo střední čárky stupnice

	
	 
	a jeho výchylky na obě strany jsou stejné. Pokud tomu tak není musíme váhy 

	
	 
	vyvážit pomocí vyvažovacích těles. (broků, nebo třeba papíru)

	
	3.
	Položíme na jednu misku těleso a na druhé závaží

	 
	 
	Jestliže se jazýček správně seřízených vah volně kývá okolo střední čárky stupnice a jeho výchylky na obě strany jsou stejné nebo se na ní ustálí, mají tělesa položená na miskách stejnou hmotnost.

	 
	 
	Jestliže jazýček zůstane trvale vychýlen od střední čárky stupnice, mají  tělesa na miskách různou hmotnost.


JAK SPRÁVNĚ POSTUPUJEME PŘI MĚŘENÍ HMOTNOSTI  TĚLESA?
1. malá závaží přenášíme ze sady na misku a zpět pinzetou, ne rukou
2. před každou změnou závaží váhy aretujeme

3. těleso, jehož hmotnost zjišťujeme, položíme na levou misku vah a pokusíme se odhadnout jeho hmotnost

4. ze sady vybereme vhodné závaží a položíme je na pravou misku vah

5. jestliže miska po odaretování klesne, víme, že hmotnost závaží je větší než hmotnost tělesa. Váhy aretujeme, závaží vrátíme zpět do sady a nahradíme závažím o nižší hmotnosti.

6. jestliže miska s tělesem je výše než miska se závažím, přidáváme závaží dokud se jazýček vah nezačne volně kývat okolo střední čárky stupnice nebo se na ní neustálí

7. součet hmotností všech závaží na misce se rovná hmotnosti váženého tělesa
Hmotnost kapaliny změříme tak, že na pravou stranu vah položíme prázdnou nádobu stejné hmotnosti jako je hmotnost nádoby ve které máme kapalinu jejíž hmotnost měříme.
Důležité pojmy: 
hmotnost, jednotky hmotnosti, měřidla hmotnosti, popis rovnoramenných vah, postup při měření hmotnosti
D. Zkušební testZačátek formuláře 
Tady si vyzkoušej, zda jsi již danou problematiku zvládl!
	1.
	Jaká je značka hmotnosti?



Konec formuláře

	
		A) V
	C) d

		B) m
	D) F


	


	2.
	Jaká je základní jednotka hmotnosti?



	
		A) metr
	C) kilometr

		B) míle
	D) kilogram


	


	3.
	Jaký převod není správný?



	
		A) 450 g = 0,45 kg
	C) 6 500 mg = 650 g

		B) 8,6 kg = 860 g
	D) 2 560 kg = 2,56 t


	


	4.
	Které měřidlo použiješ k měření hmotnosti?



	
		A) váhy
	C) siloměr

		B) odměrný válec
	D) libelu


	


	5.
	Lze zvážit těleso o hmotnosti 20 000 mg se sadou závaží zobrazenou na této stránce?



	Začátek formuláře

A) ano
 
B) ne
 
Konec formuláře

	 


	Správné odpovědi:


	1.B
	Značka hmotnosti je m.

	2.D
	Základní jednotka hmotnosti je kilogram.

	3.C
	6 500 mg není 650 g, 6 500 mg = 6,5 g

	4.A
	K měření hmotnosti použiješ váhy.

	5.A
	Ano s danou sadou závaží lze změřit největší hmotnost 499,9 g
20 000 mg = 20 g


	Začátek formuláře

Konec formuláře


